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102 年指定考科試題 自然組 
俞克斌老師編寫 

 
第壹部分：選擇題（共佔 76 分） 
一、單一選擇題（佔 24 分） 

1. 設 z為一複數，且 i
z
z





2
2

（其中 1i 為虛數單位）。 

   試問 z的絕對值 z 為下列哪一個選項？ 

 (1) 
2
1    (2) 

2
2    (3) 1    (4) 2    (5) 2  【102 指甲】 

答： (5) （第五冊第二章複數） 

解：  22  ziz      iiz 221     
i
iz





1

22
   2

2

22
1

2







i

iz
z  

 
2. 坐標平面上，直線 2x 分別交函數 xy 10log 、 xy 2log 的圖形於P 、Q兩點； 

 直線 10x 分別交函數 xy 10log 、 xy 2log 的圖形於R 、 S 兩點。 

   試問四邊形PQRS 的面積最接近下列哪一個選項？（ 3010.02log 10  ） 
 (1) 10    (2) 11   (3) 12    (4) 13    (5) 14  【102 指甲】 
答： (3) （第一冊第三章指數對數） 
解： 上底 699.0≒3010.01≒2log2log 102   

  下底 322.2≒1
3010.0
1

≒10log10log 102   

  高 8210   

  梯形PQRS 面積   08.12
2
8322.2699.0   

 
3. 袋中有大小相同編號 1 到 8 號的球各一顆。小明自袋中隨機一次取出兩球， 
   設隨機變數 X 的值為取出兩球中的較小號碼。 

   若 kP 表 X 取值為 k 的機率（ 8,,2,1 k ），試問有幾個 kP 的值大於
5
1
？ 

 (1) 1個   (2) 2 個   (3) 3個   (4) 4 個   (5) 5個 【102 指甲】 
答： (2) （第二冊第三章機率） 

解： 
5
1

28
7

8
2

7
1

1
1

1 
C

CC
P ，

5
1

28
6

8
2

6
1

1
1

2 
C

CC
P ，

5
1

28
5

8
2

5
1

1
1

3 
C

CC
P ， 

    
5
1

28
4

8
2

4
1

1
1

4 
C

CC
P ，

5
1

28
3

8
2

3
1

1
1

5 
C

CC
P ，

5
1

28
2

8
2

2
1

1
1

6 
C

CC
P ， 

    
5
1

28
1

8
2

1
1

1
1

7 
C

CC
P  
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4. 考慮所有由1、2、3、4、5、6 各一個與三個 0 所排成形如

















0

0

0

fe

dc

ba

對角線均為 

 0的三階方陣。今隨機選取這樣一個方陣，試問其行列式值

0

0

0

fe

dc

ba

為奇數的機 

 率為下列哪一個選項？ 

 (1) 
20
1    (2) 

10
1    (3) 

2
1    (4) 

10
9    (5) 

20
19  【102 指甲】 

答： (2) （第四冊第一章三階行列式）（第二冊第三章機率） 

解：  
10
1

!6
2!3!3



 為奇數bcfadeP  

 
二、多選題（佔 40 分） 
5. 令  0,2A 、  1,0B 、  1,2C 、  3,4D 為坐標平面上四點。請選出正確的選項。 
 (1) 恰有一直線通過 A、B 、C 三點    
 (2) 恰有一圓通過 A、B 、D三點    
 (3) 恰有一個二次多項式函數的圖形通過B 、C 、D三點    
 (4) 恰有一個三次多項式函數的圖形通過 A、B 、C 、D四點 
 (5) 可找到兩平行直線，其聯集包含 A、B 、C 、D四點 【102 指甲】 
答： (3)(4)(5) （第一冊第二章多項函數） 

解： (1) 斜率 
2
1

ABm 斜率
2
0

BCm ，無法決定一直線 

  (2) 斜率 
2
1

ABm 斜率
4
2

BDm ，無法決定一圓 

  (3) DCB ,, 可決定二次函數 1
2
1

4
1 2  xxy  

  (4) EDCB ,,, 可決定三次函數 1
8
1

16
1 23  xxy  

  (5) 一直線過 A、B 、D三點，另一平行直線過C 點 
 
6. 設 c為實數， 1E 、 2E 、 3E 皆為坐標空間中的平面，其方程式如下： 

 cycxE :1 、 0:2  zcyE 、 1:3  czxE  

 已知 1E 、 2E 、 3E 有一個交點的 z坐標為 1，請選出正確的選項。 

 (1)  0,0,1 是 1E 、 2E 、 3E 的一個交點   (2) 1E 、 2E 、 3E 有無窮多個交點 

 (3) 1E 、 2E 、 3E 中一定有兩個平面重合   (4) 1c  

 (5) 1E 、 2E 、 3E 有一個交點的 z坐標為 2 【102 指甲】 

答： (1)(2)(5) （第四冊第二章空間中的直線與平面） 
解： (1)  0,0,1 代入三式均合 
  (2) 1E 、 2E 、 3E 已有兩交點  0,0,1 、  1,, qp ，故為無限多解 
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  (3)(4) 01

01

10

01
3  c

c
c

c
   1c  

     1:1  yxE ， 0:2  zyE ， 1:3  zxE  

  (5) 當 2z ， 3x ， 2y  成立 
 

7. 令   1223  xxxxf 。設 cba ,, 為方程式   0xf 的三個實根，且 cba  ， 
 請選出正確的選項。 

 (1) 極限
 

11  x
xf

im
x
 存在 

 (2) cba ,, 至少有一個在 0 與 l 之問 

 (3)  ,,,,, 32 naaaa 為收斂數列 

 (4)  ,,,,, 32 nbbbb 為收斂數列 

 (5)  ,,,,, 32 ncccc 為收斂數列                                【102 指甲】 

答：(2)(4) （第六冊第一章極限與函數） 
解： 由勘根定理知，三實根 21012  cba  

  (1)  xf 無  1x 之因式，故
 

11  x
xf

im
x
 不存在 

  (3)(5) 均發散 
 
8. 考慮函數   xxxf cossin  ，其中 x為任意實數。請選出正確的選項。 
 (1)    xfxf  對所有實數 x均成立 

 (2) f 的最大值為 2  
 (3) f 的最小值為0  

 (4) 














910
 ff  

 (5) 函數 f 的（最小正）週期為                                   【102 指甲】 

答：(1)(2) （第五冊第二章三角函數） 
解： (1)        xfxxxxxf  cossincossin  

  (2)(3) 2cossin1  xx  

  (4) 當
4

0 
 x 時，  xf 遞增，故 















910
 ff  

  (5) 應為
2
  
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9. 考慮向量  0,,bau 


、  1,,dcv 


，其中 12222  dcba 。 
 請選出正確的選項。 

 (1) 向量


v 與 z 軸正向的夾角恆為定值(與 c、 d 之值無關) 

 (2) 


vu  的最大值為 2  

 (3) 


u 與


v 夾角的最大值為 135  

 (4) bcad  的值可能為
4
5  

 (5) 


vu  的最大值為 2                                       【102 指甲】 

答：(1)(3)(5) （第四冊第一章空間向量） 

解： (1) cos
   

2

1

12

1,0,01,,







 dc

zu

zu




與 c、 d 無關 

  (2)  22222 bdacdcba 



 



   (柯西不等式) 

     11  bdac  11 


vu  

  (3) 當 1


vu 時， cos
2

1

21

1












vu

vu
 

    表


u 、


v 夾角最大為 135  

  (4)    22222 bcadcdba 



 



   (柯西不等式)  

     11  bcad ，故 bcad 
4
5

  

  (5) 當 0


vu ，即


vu  時， 

    


u 與


v 所圍平行四邊形面積最大為 221   
 
三、選填題（佔 12 分） 
A. 設 A、B 、C 、D為空間中四個相異點，且直線CD垂直平面 ABC 。 

 已知 10 CDBCAB ，
5
4sin ABC ，且 ABC 為銳角，則 AD         。 

 (化成最簡根式)                                                  【102 指甲】 

答： 56 （第三冊第一章三角）（第四冊第一章空間概念） 

解： 
10102

1010
5
3cos

222





ACABC  80AC  

    568010
22 AD  
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B. 設m 為實數。若圓 0107422  yxyx 與直線  3 xmy 在坐標平面上的 
   兩個交點位於不同的象限，而滿足此條件的m 之最大範圍為 bma  ， 
 則 a         ， b         。(化成最簡分數)                     【102 指甲】 

答：
3
2

a ，
3
5

b （第三冊第二章直線與圓） 

解： 圓  
22

2
2
5

2
72 













  yx  

     與 y 軸交於  2,0 ，  5,0  

  所求   3
2

30
02





a ，   3
5

30
05





b  

 
第貳部分：非選擇題（佔 24 分） 
一、 設  xp 為一實係數多項式，其各項係數均大於或等於 0。 

  在坐標平面上，已知對所有的 1t ，函數  xpy  、
21 xy  的圖形與 

  直線 1x 、 tx  所圍成有界區域的面積為 Ctttt  234 (其中C 為常數)。 

  (1) 試說明   21 xxp  對所有的 1x 均成立。(2 分) 

  (2) 設 1t ，試求 dxx
t
 





 

1
21 。(3 分) 

  (3) 試求C 。(2 分) 
  (4) 試求  xp 。(5 分)                                          【102 指甲】 

答：(2) 
3
4

3

3
 tt   (3) 4C   (4)   xxxxp 224 23   

    （第六冊第二章多項式的微積分） 
解： (1) ∵  xp 各項係數均 0 ，故   0xp ，恆成立 

    又 01 2  xy 恆成立 

    ∴   21 xxp  恆成立，當 1x 亦然 

  (2) dxx
t
 





 

1
21

3
4

33

3

1

3













 ttxx

t

 

  (3)   Cdxxxp 




  11111 2341

1
2  C 40  4C  

  (4) 令     xxxxp 23  

      




  dxxxp

t
1

21
t

xxxx
1

234

1
1

23
1

4 






 





  

      






 








1
1

23
1

4
1

23
1

4
234 

 tttt  

    4234  tttt  
    故 4 ， 2 ， 2 ， 0  

    即   xxxxp 224 23   

 5,0  

 2,0  

 0,3  
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二、 設  0,1A 、  1,0B 為坐標平面上兩點，C 為直線 AB 外一點。 
  經平面線性變換M 作用後， 
  A被映射至  2,1A  ，B 被映射至  2,1B ，而C 被映射至C 。 
  (1) 試問變換M 的矩陣為何?(4 分) 
  (2) 試證明變換M 將 ABC 的重心映射至 CBA  的重心。(4 分) 
  (3) 若 ABC 的面積為 3，試求點C 與直線 BA  的距離。(4 分)      【102 指甲】 

答：(1) 






 


22

11
M   (2) 26 （第四冊第三章矩陣） 

解： (1) 






 










22

11

10

01
M  







 


22

11
M  

  (2) 令  yxC , ，則  yxyxC 22,   

    ABC 之重心 






 
3

1
,

3
1 yx

， CBA  之重心 











 

3
2222

,
3

yxyx
 

    






 

22

11























3
1

3
1

y

x

























3
2222

3
yx

yx

，得證 

  (3) ABC 面積 3 ，   22det M  CBA  面積 26  

    2BA ，故   BACd , CBA  之高 26  
 
 


